Beispiel 24.2.1 e oo y" — 4y + 13y = ze®

Lésung: Homogene Losung: Wir lisen die homogene Gleichung

¥ — 4y +13y =0
it demn Euler-Ansatz y(z) = ¢**. Das charakteristische Polynom lautet
A2 —4A+13=0.

Die Losungen sind A = 2 4 3i. Daler ist e?+3)7 (=307 das Fundamentalsystem der homogenen
Differenzialgleichung. Die homogene Losung lantet somit

Yhomo() = As3+30)e 4 Be@-30e
was man am besten mit Sinus nnd Cosinns schreibt
Yhomo() = €2*(A sin(32) + B cos(3z)).

Partilculiire Losung: Da der inhomogene Termi ze® ein Polynom vomn Grad 1 mal e® ist, machen
ng ge Y 3

wir den folgenden Ansatez fiir die partikulidre Losung
yp(x) = € - (ax + b).

Die Koeffizienten a,b finden wir durch Einsetzen und Koeffizientenvergleich. Da y,(z) = e*(ax +
b) + ae® und y (z) = e*(ax + b) + 2ae™ = (ax + 2a + b)e®, haben wir

¢ (ax + 2a + b — dax — 4b — 4a + 13w + 13b) = e*(10ax — 2a + 100) L ze,
Es folgt 10e = 1 und —2a + 10b = 0. Somit ist @ = 1/10 und b = 1/50. Ausserdem ist

() = —"‘E“i-i e’
U= 170" 50

die gesuchte partikulire Losung.
Zusammenfassend: Die gesmnte Lisung ist die Sunune der homogenen und der partikuliren Lisung

y('n} - 62.'::{{1 sin(ﬁ:r:} + Ei‘.GS(Bm)] + (% 3 E‘T;_]) et
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